

ОТРАЖЕНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ В НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТАХ

Ю.Н. Иванов,
Т.А. Хоменко

В статье рассматривается широкий круг вопросов, связанных с отражением процесса глобализации в национальных счетах. Эта тема является относительно новой, и одна из целей статьи состоит в том, чтобы привлечь к ней внимание специалистов в области национальных счетов и инициировать дискуссию. Хотя в СНС 2008 не предусмотрен отдельный раздел, посвященный этой теме, рекомендации по составлению основных счетов и исчислению наиболее важных показателей сформулированы с учетом отражения этого феномена. Глобализация мировой экономики имеет различные аспекты и проявления, и они по-разному влияют на различные счета. Они связаны с деятельностью многонациональных корпораций, с ростом инвестиций в другие страны, с трансграничным движением рабочей силы и доходов, с увеличившимся объемом операций по переработке полуфабрикатов за рубежом, с возросшими инвестициями домашних хозяйств в жилища за рубежом и другими аспектами. Большая часть операций, связанных с глобализацией, подлежит отражению в платежном балансе, данные которого используются статистическими ведомствами для составления национальных счетов, и это обстоятельство предполагает необходимость взаимодействия между этими ведомствами и центральными банками по данной теме. Принимая решения о приоритетах в отражении глобализации в национальных счетах, статистические ведомства стран должны оценивать значимость тех или иных аспектов для их экономик. Например, для экономики России с учетом ее связей с странами СНГ большое значение имеет отслеживание трансграничных потоков рабочей силы и доходов, отражение реинвестированных доходов предприятий от прямых иностранных инвестиций.

Ключевые слова: глобализация, национальные счета, потоки, инвестиции, доходы, платежный баланс.

JEL: E01, F01, F61, F62.

Углубление в последние несколько десятилетий процесса глобализации мировой экономики побудило авторов СНС 2008 реагировать на этот феномен; хотя в ней не предусмотрен отдельный раздел по этой теме, но рекомендации по исчислению некоторых показателей и регистрации различных операций в соответствующих счетах сформулированы с учетом отражения этого процесса. Однако применение этих рекомендаций на практике представляет непростую задачу, в значительной мере связанную с обеспечением соответствующих первичных данных, а также с идентификацией влияния различных форм глобализации на макроэкономические показатели, которое не во всех случаях самоочевидно. Предполагается, что статистические ведомства стран должны принимать решения об отражении глобализации в национальных счетах в зависимости от степени влияния глобализации на их эко-

номику и от оценки значимости различных аспектов глобализации для их экономики. В некоторых странах в рамках отделов статистических ведомств, занимающихся национальными счетами, создаются отдельные подразделения, задачей которых является отслеживание процесса глобализации и его влияния на показатели национальных счетов.

Большинство аспектов процесса глобализации затрагивает внешнеэкономические операции, подлежащие отражению в платежном балансе, данные которого используются при разработке национальных счетов; в этой связи статистическим ведомствам полезно быть в курсе того, в какой мере зарегистрированные в платежном балансе их страны потоки экспорта и импорта, а также потоки доходов и финансовых требований отражают влияние глобализации. Взаимодействие статистических ведомств с центральными банками по этой теме представляется

Иванов Юрий Николаевич (uni1937@mail.ru) - д-р экон. наук, профессор, научный руководитель кафедры статистики Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (г. Москва, Россия).

Хоменко Татьяна Алексеевна (ta.khomenko@mail.ru) - консультант Статкомитета СНГ (г. Москва, Россия).

важным. В этом контексте необходимо иметь в виду некоторые изменения в СНС 2008 по сравнению с СНС 1993, связанные с трактовкой внешнеэкономических операций. Одно из них состоит в том, что показатели экспорта и импорта товаров отражаются только тогда, когда происходит изменение прав собственности. Это правило особенно важно в связи с отражением операций предприятий с их филиалами за рубежом. Следует отметить, что это правило значительно усложняет расчеты, так как определение момента перехода прав собственности весьма проблематично; фиксация пересечения товаром таможенной границы определяла переход собственности, что использовалось в СНС 1993. Некоторые операции, связанные с глобализацией, не отражаются в отчетности институциональных единиц, и их оценка может потребовать дополнительных расчетов.

По этой теме в 2011 г. ЕЭК ООН, Евростат и ОЭСР выпустили публикацию под названием «The impact of globalization on national accounts», в которой содержится подробное изложение соответствующих определений, касающихся отражения глобализации в национальных счетах. Задача настоящей статьи состоит в том, чтобы рассмотреть и прокомментировать некоторые положения этой публикации, которые, с нашей точки зрения, представляются особенно важными для экономики и статистики России; основное внимание следует уделить рассмотрению концепций и определений. Предполагается также высказать соображения по вопросу о том, нужны ли какие-либо специальные оценки в национальных счетах России для отражения процесса глобализации. В более широком плане задача настоящей статьи состоит в том, чтобы привлечь внимание специалистов в области национальных счетов к этой теме и инициировать дискуссию.

Процесс глобализации имеет различные аспекты и проявления и затрагивает различные стороны экономического процесса. Так, например, он связан с деятельностью многонациональных корпораций, которые осуществляют свою деятельность в разных странах, руководствуясь главным образом целью сокращения издержек и налогов; с использованием трансфертных цен между аффилирован-

ными корпорациями с целью сокращения налоговых платежей; с трансграничным движением рабочей силы и соответствующих потоков доходов; с увеличившимся использованием Интернета для приобретения товаров; с возросшим приобретением домашними хозяйствами недвижимости за рубежом; с увеличившимся объемом внешней торговли услугами; с повысившимся использованием во внешней торговле перепродажи товаров за границей (merchanting), при которой реэкспортированные товары не поступают в страну экспортера; с повысившимся объемом прямых зарубежных инвестиций и процессом реинвестирования их доходов; с возросшим объемом внешней торговли продуктами интеллектуальной собственности.

Как отмечено выше, все эти проявления глобализации подлежат отражению в платежном балансе и, следовательно, в национальных счетах. Однако их конкретное отражение в национальных счетах заслуживает отдельного рассмотрения.

Отражение процесса глобализации в различных счетах. Одно из проявлений глобализации связано с применением многонациональными корпорациями трансфертных цен, которые ниже рыночных и которые используются в расчетах с аффилированными предприятиями за рубежом для сокращения общих налоговых платежей. Например, предприятие в стране А продает своему филиалу в стране Б (в которой ставки налогов относительно низкие) продукцию по ценам ниже рыночных, с тем чтобы сократить общие налоговые платежи. Вследствие этой операции могут искажаться показатели ВВП и экспорта и импорта обеих стран, в связи с чем необходимо внесение соответствующих поправок. Внесение таких поправок может быть проблематично, так как прежде всего оно потребует идентификации соответствующих операций. Корректировка также потребует в отношении выпуска страны А и, возможно, промежуточного потребления страны Б. Например, если предприятие страны А поставляет по трансфертной цене нефть своему филиалу в стране Б (где ставки налогов относительно низкие), которое перерабатывает эту нефть и производит бензин, то общая сумма уплаченных налогов, возможно, будет

сокращена. Одновременно могут быть искажены показатели экспорта и импорта обеих стран, а также ВВП обеих стран.

Если, однако, применяется правило СНС 2008, в соответствии с которым экспорт и импорт товаров регистрируются только тогда, когда происходит изменение прав собственности на товары, отражение операций будет выглядеть несколько другим. В этом случае передачи продукции предприятия своему филиалу в другой стране не будут отражены как экспорт и импорт товаров. Выпуск филиала будет равен стоимости переработки нефти. Общий выпуск предприятия будет равен сумме выпуска произведенной нефти и стоимости переработки нефти для производства бензина.

Поясним сказанное на примере. Предположим, что предприятие в стране А произвело нефть (в условных единицах) на сумму 100 и передало ее своему филиалу в стране Б для производства бензина. Стоимость переработки нефти составила 50. Услуга по переработке нефти была экспортирована в страну А. Таким образом, ресурсы страны А состоят из выпуска нефти 100 и импорта услуг по переработке 50, а использование бензина составит 150. Выпуск филиала в стране Б состоит из стоимости переработки нефти 50, которая экспортируется в страну А.

Такой подход к отражению операций не отменяет необходимости корректировки трансфертных цен, по которым производитель нефти мог передавать ее своему филиалу. Без такой корректировки показатели ВВП двух стран будут искажены. В некоторых случаях валовой национальный доход (ВНД) в большей мере, чем ВВП, отражает процесс глобализации, так как он в меньшей степени, чем ВВП, привязан к территории стран.

Покупки жилищ за рубежом представляют собой относительно новое проявление процесса глобализации, размеры которого, однако, имеют тенденцию к возрастанию. Операции по приобретению жилищ за рубежом не рассматриваются в национальных счетах и в платежном балансе ни как экспорт и импорт, ни как операции с капиталом, а отражаются как операции с финансовыми инструментами. Дело в том, что в соответствии с положениями СНС покупателями земли и зданий в другой стране не мо-

гут быть резиденты страны, где находятся фактические покупатели этих активов. В случае операций по приобретению этих активов за рубежом покупателем в соответствии с определениями СНС считается некая условная единица-резидент (условная квазикорпорация) в стране, где находится жилище или земля. Таким образом, собственником жилища является упомянутая условная единица-резидент (которая в реальной экономике не существует), а фактические инвесторы средств в жилище приобретают к ней финансовые требования [3]. Эти требования подлежат отражению в финансовом счете сектора домашних хозяйств, единицы которого являются фактическими покупателями жилища за рубежом, как требования к остальному миру по статье «акционерный капитал»; запись по этой статье компенсируется записью о сокращении запасов валюты и депозитов, которые были израсходованы на приобретение жилища за рубежом. С другой стороны, в финансовом счете сектора нефинансовых корпораций страны, где находится жилище, должно быть отражено принятие соответствующего обязательства условной квазикорпорацией перед инвестором из другой страны; эта запись компенсируется записью об увеличении запасов валюты и депозитов, полученных за проданное жилище. Таким образом, эти изменения финансовых активов и обязательств в финансовых счетах обеих стран взаимно погашают друг друга, и чистое кредитование в этих счетах обеих стран равно нулю.

Использование жилища за рубежом отражается как производство жилищных услуг в стране, где находится жилище, которые затем экспортируются в страну, где находится инвестор; далее эти жилищные услуги отражаются как расходы на конечное потребление домашних хозяйств - собственников жилищ. Кроме того, домашние хозяйства получают доход от собственности, равный по величине стоимости импортированных жилищных услуг. Эта операция отражается в счете распределения первичных доходов сектора домашних хозяйств, а далее по цепочке записей в счетах - как располагаемый доход сектора домашних хозяйств, из которого финансируются расходы на конечное потребление импортированных жилищных услуг. Понятно,

что реальные потоки доходов от собственности и расходов на жилищные услуги не существуют, и записи о них в счетах представляют собой условно исчисленные операции (imputations). В платежных балансах двух стран приобретение жилища за рубежом должно отражаться как операции с финансовыми инструментами: в платежном балансе страны, где находится жилище, отражается принятие обязательства перед инвестором, тогда как в платежном балансе страны, где находятся фактические покупатели жилища, должно быть отражено приобретение финансового актива, то есть требования к условной единице, которая рассматривается как собственник жилища. Операции с экспортом и импортом упомянутых жилищных услуг отражаются в платежном балансе следующим образом. В платежном балансе страны-экспортера должны быть сделаны две записи в текущем счете: об экспорте услуг со знаком «плюс» и о выплате дохода от инвестиций - со знаком «минус». В платежном балансе страны-импортера должны быть сделаны симметричные записи с противоположными знаками; запись об импорте услуг со знаком «минус» и компенсирующая запись о поступлении доходов от инвестиций со знаком «плюс». В обеих странах эта операция не влияет на сальдо по текущему счету.

Следует отметить, что если в стране, где находится жилище, создана юридическая единица, которая занимается решением всех вопросов, связанных с владением и эксплуатацией жилища, то в этом случае вместо условной квазикорпорации в счетах фигурирует реальная квазикорпорация, но это не меняет рассмотренный выше порядок записей в счетах; другими словами, и в этом случае осуществляется операция с финансовыми инструментами.

Такая трактовка покупки жилища за рубежом в принципе не отличается от трактовки инвестиций в другие страны, осуществляемых корпорациями. Приобретения ими нефинансовых активов (например, предприятий в другой стране) отражаются в национальных счетах страны-инвестора как приобретения финансовых активов; с другой стороны, в национальных счетах страны, принимающей иностранные инвестиции, отражается принятие финансового обязательства.

Трактовка операций в связи с трансграничным движением рабочей силы и доходов.

Различные проблемы возникают в связи с трансграничным перемещением рабочей силы, которое существенно возросло в последние годы вследствие ряда факторов, таких, как открытие границ между странами (как, например, между странами СНГ), упрощение процедур с получением визы там, где границы не открыты, политическая и экономическая нестабильность в ряде стран, жители которых вынуждены мигрировать в поисках работы. Одна из проблем в этом контексте состоит в проведении систематического различия между нерезидентами-мигрантами, занятыми в экономике данной страны в качестве лиц наемного труда и в качестве самозанятых лиц. Первые получают оплату труда, выплата которой отражается в счете образования доходов вместе с оплатой труда резидентов; таким образом, оплата труда этих нерезидентов является частью валовой добавленной стоимости, созданной предприятиями-резидентами данной страны. Следует иметь в виду, что в счетах распределения первичных доходов институциональных секторов экономики данной страны отражается получение оплаты труда только резидентами, в то время как получение оплаты труда нерезидентами отражается в счетах остального мира; в связи с этим целесообразно выделить оплату труда нерезидентов в счете образования доходов (возможно, в форме справочной статьи).

Вторая группа нерезидентов, занятая в экономике данной страны, включает самозанятых лиц. Они могут оказывать различные услуги как предприятиям, так и домашним хозяйствам (например, строительные услуги, услуги по ремонту, транспортные услуги). Производство этих услуг нерезидентов отражается в составе выпуска, ВВП и экспорта стран, откуда приехали нерезиденты. Оплата этих услуг предприятиями должна представляться как элемент промежуточного потребления и как импорт соответствующих услуг. Оплата этих услуг домашними хозяйствами должна отражаться как расходы на конечное потребление и как промежуточное потребление, если услуги предоставляются предприятиям, собственником которых являются домашние хозяйства (например, подсобным хо-

зяйствам, мелким фермам, мастерским по ремонту и др.). Услуги этой группы нерезидентов также показываются как импорт.

Следует иметь в виду, что рассмотренные выше операции подлежат отражению в платежных балансах стран. В них должны быть представлены операции по импорту и экспорту услуг, оказанных самозанятыми нерезидентами, а также оплата труда нерезидентов, работающих по найму. Эти операции влияют на показатели ВВП и ВНД стран, связанных с процессом трансграничного движения рабочей силы.

Концепции и определения, касающиеся отражения трансграничного движения нерезидентов и их участия в экономике данной страны, представляются достаточно ясными, но основная проблема связана с получением соответствующих первичных данных. Отчетность предприятий не содержит прямых данных о выплатах заработной платы нерезидентам, работающим по найму, и о расходах предприятий на оплату услуг, оказанных нерезидентами, являющимися самозанятыми лицами. Такие данные могут быть получены на основе целенаправленных выборочных обследований состава и движения рабочей силы. Возможно, что стоимостные оценки соответствующих потоков могут потребовать условных и экспертных оценок. Для России отслеживание этих потоков может быть важным не только для уточнения оценок макроэкономических показателей, но также для анализа влияния трансграничного движения рабочей силы на экономику и социальную сферу и принятия решений по регулированию этого процесса.

Другой аспект этой темы связан с трактовкой доходов, пересылаемых мигрантами в страны их постоянного проживания. Для обозначения этого типа операций в СНС 2008 и шестом издании Руководства по платежному балансу использован термин «remittances», что переводится буквально как «денежные переводы», однако этот термин не раскрывает полностью содержания этой категории. Охват этих операций определен в шестом издании Руководства по платежному балансу и иностранной инвестиционной позиции, изданном МВФ в 2009 г.; он достаточно широк и включает операции, связанные с миграцией, которые должны быть отражены

в различных счетах. В определении Руководства по платежному балансу категория «remittances» включает следующие компоненты: а) личные трансферты, производимые мигрантами, ставшими резидентами страны, в которую они приехали (эти трансферты, как правило, осуществляются через банки или аналогичные структуры); б) оплата труда нерезидентов за вычетом налогов и отчислений на социальное страхование; в) капитальные трансферты, совершаемые между домашними хозяйствами двух стран. Таким образом, эта категория «remittances» охватывает операции как резидентов, так и нерезидентов, подлежащие отражению в различных счетах: а) в счете вторичного распределения доходов, б) в счете распределения первичных доходов и в) в счете операций с капиталом. Эти операции по-разному влияют на макроэкономические показатели стран. Оплата труда мигрантов-нерезидентов является частью ВВП страны, где они работают. Одновременно эта статья влияет на ВНД обеих стран: она увеличивает ВНД страны, откуда мигранты приехали, и сокращает ВНД страны, в которой мигранты-нерезиденты работают. Переводы доходов за рубеж резидентами данной страны не влияют на ВВП обеих стран, но влияют на их валовой национальный располагаемый доход (ВНРД). Капитальные трансферты могут влиять на показатели чистого кредитования / чистого заимствования.

Суммируя сказанное выше, следует отметить, что категория «remittances», достаточно сложна даже в концептуальном плане, так как охватывает операции, имеющие различный характер и подлежащие отражению в различных счетах. Однако для экономики России, поддерживающей тесные связи со странами СНГ, отслеживание этих потоков представляется важной задачей. Сотрудничество между Росстатом и Банком России по этой теме является важным условием решения этой задачи. Особое внимание в этом контексте должно быть уделено организации источников первичных данных, проведению обследования состава и движения рабочей силы, наблюдению за трансграничными потоками.

Трактовка реинвестированных доходов предприятий прямого иностранного инвестирования. Одной из форм глобализации является ре-

инвестирование средств, полученных предприятиями прямого иностранного инвестирования, полностью или частично находящихся в собственности иностранного капитала. В платежном балансе и в СНС реинвестированные доходы от прямых иностранных инвестиций отражаются следующим образом. В счете распределения первичных доходов для данной страны (где находится предприятие) реинвестированные доходы отражаются как первичные доходы, выплаченные иностранным инвесторам. В счете распределения первичных доходов страны-инвестора они отражаются как первичные доходы, полученные в результате реинвестирования средств в экономику данной страны, а в финансовом счете показывается приобретение финансовых активов (по статье «акционерный капитал»). В финансовом счете для экономики данной страны отражается принятие финансовых обязательств по той же статье. Понятно, что записи в финансовых счетах двух стран о приобретении финансовых активов и принятии финансовых обязательств погашают друг друга.

Поясним сказанное на следующем примере. Предположим, что совет директоров московского отделения Макдональдса, которое является предприятием прямого инвестирования, принял решение инвестировать в расширение производства 120 млн рублей из прибыли предприятия. Предположим, что канадским инвесторам принадлежит 80% капитала предприятия. Это означает, что им принадлежит 96 млн рублей прибыли. Этот доход рассматривается как доход от собственности (подлежащий выплате из России в Канаду). В национальных счетах России и Канады эта операция будет отражена следующим образом. В национальных счетах России в счете распределения первичных доходов будет показан первичный доход, выплаченный в размере 96 млн рублей. В национальных счетах Канады в счете распределения первичных доходов будет отражено поступление первичных доходов на ту же сумму, а в финансовом счете будет показано приобретение финансового актива на сумму, соответствующую 96 млн рублей. В финансовом счете России должна быть сделана запись о принятии обязательств в размере 96 млн рублей. Эта операция не влияет на ВВП стран,

которые являются ее участниками, но влияет на их ВНД. Так, в результате этой операции ВНД России сократится, а ВНД Канады увеличится на ту же сумму. Аналогичные проводки должны быть сделаны в платежных балансах России и Канады.

Отражение в национальных счетах и в платежном балансе операций, связанных с реинвестированием доходов предприятий прямого иностранного инвестирования, требует решения достаточно сложных информационных проблем, связанных с идентификацией предприятий прямого иностранного инвестирования, с оценкой реинвестированных доходов. В России к предприятиям прямого иностранного инвестирования принято относить предприятия, доля иностранцев в капитале которых не меньше 10%. Оценка реинвестированных доходов может потребовать проведения достаточно сложных расчетов с привлечением различных макроэкономических показателей. Однако очевидно, что эта форма глобализации весьма актуальна для экономики России, и ее значение в обозримой перспективе будет только возрастать.

Следует также отметить, что финансовые активы и обязательства предприятий прямых иностранных инвестиций отражаются в «иностранной инвестиционной позиции»; в стране инвестора должен быть отражен финансовый актив, а в стране, где находится предприятие, - финансовое обязательство. В «иностранной инвестиционной позиции» должны быть отражены и другие финансовые активы и обязательства, возникновение которых связано с процессами глобализации; например, инвестиции домашних хозяйств в жилища за рубежом требуют записей в «иностранной инвестиционной позиции» страны инвестора о финансовых активах и страны, где находится жилище, - об обязательствах.

Трактовка товаров, направленных в другие страны на обработку. Растущее международное разделение труда все в большей мере побуждает производителей направлять свои материалы и полуфабрикаты на обработку в другие страны с целью экономии ресурсов и сокращения затрат на производство. При этом предприятия за границей могут быть

филиалами производителя или самостоятельными единицами. В СНС 1993 такие операции рассматривались как экспорт и импорт товаров; при этом стоимость импортированного товара включала стоимость обработки. В СНС 2008 принят другой метод отражения такого рода операций. В соответствии с этим новым методом производится оценка экспорта и импорта только услуг по обработке. Другими словами, страна, осуществляющая обработку товара, отражает в своих счетах экспорт произведенной услуги, тогда как страна, получившая обработанный продукт, показывает в своих счетах импорт услуг по обработке.

Следует отметить несколько причин для изменения метода, принятого в СНС 1993. Во-первых, происходило искусственное раздувание показателей внешней торговли. Во-вторых, метод СНС 1993 означал различную трактовку операций по обработке, осуществляемых в собственной стране и других странах. В-третьих, метод СНС 1993 не в полной мере соответствовал принципам платежного баланса, которые требуют отражения операций только тогда, когда происходит смена прав собственности на продукт. Наконец, новый метод в большей мере соответствует принципам бухгалтерского учета. Как отмечено выше, новый метод прежде всего затрагивает показатели экспорта и импорта и не влияет на показатели ВВП стран, участвующих в этих операциях. Он может оказывать влияние на отражение операций в таблицах ресурсов и использования, а также в таблицах «затраты-выпуск».

Поясним сказанное на следующем примере. Предположим, что предприятие в стране А произвело полуфабрикат на сумму 100 рублей и отправило его на обработку в страну Б; стоимость переработки составила 50 рублей, после чего готовый продукт стоимостью 150 был отправлен в страну А и использован там на конечное потребление домашних хозяйств. В соответствии с СНС 1993 в таблице ресурсов и использования для страны А будут отражены: выпуск - 100, экспорт - 100, импорт - 150 и конечное потребление - 150. В этой таблице для страны Б будут отражены: импорт - 100, промежуточное потребление - 100, выпуск - 150 (промежуточное потребление плюс стоимость обработки) и

экспорт - 150. В соответствии с СНС 2008 таблица ресурсов и использования для страны А будет иметь следующий вид: выпуск - 100, импорт услуг - 50, конечное потребление - 150. Эта таблица для страны Б будет содержать следующие записи: выпуск - 50 (стоимость обработки) и экспорт услуг - 50. Таким образом, специалистам, занимающимся разработкой национальных счетов, полезно выяснить, какой метод отражения товаров, направленных на обработку в другие страны, принят в платежном балансе, и в соответствии с результатами этого анализа делать записи в счетах, и в частности в таблицах ресурсов и использования.

Как было отмечено выше, одной из форм проявления глобализации является перепродажа товаров за границей (*merchandising*), то есть такая форма внешней торговли, при которой товар, приобретенный страной А в стране Б, продается стране В, не попадая в страну А. Реализация этой формы торговли предполагает особые записи в платежном балансе, а также в некоторых разделах СНС. В платежном балансе страны А приобретение товара в стране Б отражается как негативный экспорт, а продажа товара стране В - как экспорт. Разница между этими двумя записями рассматривается как экспорт услуг. Специалисты, занимающиеся разработкой национальных счетов, должны адаптировать эту трактовку к схеме таблицы ресурсов и использования. Поясним сказанное на следующем примере. Предположим, что страна А приобрела в стране Б товар стоимостью 100 рублей и продала его в страну В за 110 рублей. В платежном балансе страны А экспорт в страну В будет отражен в размере 10 рублей (110 - 100).

Заключительные замечания. Проявление глобализации мировой экономики и ее влияния на экономику отдельных стран может принимать различные формы, которые зависят от организации экономических процессов, например от того, осуществляются ли трансграничные операции предприятий с их филиалами или с самостоятельными структурами, от того, в какой мере предприятия в данной стране являются частью многонациональных структур. Особые формы глобализации связаны с трансграничным движением

рабочей силы и соответствующими потоками доходов. Эти формы глобализации особенно актуальны для России, имея в виду ее тесные экономические связи со странами СНГ. Большое значение для экономики России имеет деятельность предприятий прямого иностранного инвестирования и их практика реинвестирования доходов. Для экономики и статистики России имеет значение отслеживание трансграничных потоков доходов.

Большая часть операций, связанных с глобализацией, отражается в различных разделах платежного баланса: в счете товаров и услуг, в счете первичных доходов, в счете текущих трансфертов, в финансовом счете; запасы финансовых активов и обязательств, связанные с процессом глобализации, показываются в иностранной инвестиционной позиции. Корреспондирующие записи должны быть сделаны в соответствующих счетах СНС. Однако интерпретация этих записей, возможно, потребует взаимодействия между специалистами, занимающимися разработкой национальных счетов, и специалистами, составляющими платежный баланс. Метод оценки экспорта и импорта товаров на момент перехода прав собственности усложняет понимание содержания операций по внешнеэкономическим связям в платежном балансе, а следовательно, и в национальных счетах. Корректировка показателей в связи с применением трансфертных цен может потребовать корректировки выпуска и добав-

ленной стоимости в счете производства. Отражение в платежном балансе стран оплаты труда нерезидентов должно быть принято во внимание в счете образования доходов, а также в счете внешнеэкономических операций. Трактовка в платежном балансе импорта услуг, оказанных самозанятыми нерезидентами предприятиям, должна быть учтена в составе промежуточного потребления в счете производства и, возможно, частично как расходы на конечное потребление домашних хозяйств в счете использования располагаемого дохода. Отражение в национальных счетах операций, связанных с глобализацией, влияет на центральные показатели СНС: ВВП, ВНД и ВНРД, но в различной степени. Эта тема относительно новая, и ее обсуждение позволит найти наиболее эффективные решения возникающих вопросов.

Литература

1. Платежный баланс и иностранная инвестиционная позиция, 6-е издание, МВФ, 2009.
2. СНС 2008, ООН, Европейская комиссия, МВФ, Всемирный банк, ОЭСР, 2009.
3. ESA 2010, Eurostat, 2010.
4. Extended balance of payments services classification, United Nations, 2010.
5. International transactions in remittance: guide for compilers and users, IMF, 2009.
6. The impact of globalization on national accounts, United Nations Economic Commission for Europe, Eurostat, OECD, 2011.
7. Handbook on economic globalization indicators, OECD, 2005.

RECORDING GLOBALIZATION IN NATIONAL ACCOUNTS

Yurii N. Ivanov

Author affiliation: Lomonosov Moscow State University (Moscow, Russia). E-mail: yni1937@mail.ru.

Tat'yana A. Khomenko

Author affiliation: CIS Statcommittee (Moscow, Russia). E-mail: ta.khomenko@mail.ru.

The article considers a wide circle of issues pertaining to recording globalization in national accounts. This topic is relatively new and one of purposes of this article is to attract attention of experts in national accounting to it and initiate discussion. Though the SNA 2008 does not contain a separate section on this topic the recommendations on compilation of its accounts and computation of major indicators are developed to reflect this phenomenon. Globalization of the world economy has different aspects and

manifestations and they had different impact on various accounts and indicators of the SNA. They are associated with activities of multinational corporations, with growth of investments abroad, with increase of processing goods abroad, with growing investments by households in dwellings abroad, with transborder flows of income. The most part of transactions associated with globalization are recorded in balances of payments the data of which are used for compilation of national accounts and it requires cooperation between central banks and statistical agencies. Taking decisions on priorities in recording globalization in national accounts statistical agencies of countries have to take into consideration importance of relevant aspects and transactions for their economies. For example, for Russia, taking into account its links with the CIS countries, particularly important is monitoring of transborder flows of migrants and income, recording reinvested income of enterprises of direct foreign investments.

Keywords: globalization, national accounts, flows, investments, income, balance of payments.

JEL: E01, F01, F61, F62.

References

1. Platezhnyi balans i inostrannaya investitsionnaya pozitsiya, 6-e izdanie [Balance of payments and international investment position manual, sixth edition]. Washington D.C., International Monetary Fund, 2009. (In Russ.).
2. SNS 2008 [System of National Accounts, 2008]. UN, European Commission, IMF, World Bank, OECD, 2009. (In Russ.).
3. ESA 2010, Eurostat, 2010.
4. Extended balance of payments services classification, United Nations, 2010.
5. International transactions in remittance: guide for compilers and users, IMF, 2009.
6. The impact of globalization on national accounts, United Nations Economic Commission for Europe, Eurostat, OECD, 2011.
7. Handbook on economic globalization indicators, OECD, 2005.